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专题复习训练卷三

物质的简单运动

时间:90分钟  满分:100分

一、选择题(每小题3分,共30分)
1.乘客站在观光电梯上从一楼上升到十楼的过程中,下列说法正确的是(  ).
A.相对于电梯来说,乘客是运动的 B.相对于乘客来说,楼房是静止的

C.以电梯为参照物,乘客是静止的 D.以电梯为参照物,楼房是静止的

2.运动和静止的相对性是指(  ).
A.运动和静止都取决于人的主观感觉

B.同一物体不可以说它既是运动的,又是静止的

C.选择的参照物不同,描述运动的结果也不同

D.选择运动的物体作参照物,研究的对象就是静止的

3.“频闪摄影”是研究物体运动时常用的一种实验方法,下面四个图是小严同学利用频闪照相
机拍摄的不同物体运动时的频闪照片(黑点表示物体的像),其中可能做匀速直线运动的是
(  ).

4.在学校运动会上,小明参加的项目是百米赛跑.起跑后,小明越跑越快,最终以12.5s的优
异成绩获得冠军.关于上述小明的百米赛跑过程,下列说法正确的是(  ).
A.小明在前50m一定用了6.25s B.小明每秒钟通过的路程都是8m
C.小明的平均速度是8m/s D.小明的平均速度是8km/h

5.一列火车半小时内的平均速度为72km/h,其中前20min行驶的路程为25km,则后10min
行驶的路程为(  ).
A.0.47km B.24km C.11km D.12km

6.运动会上,100m决赛,中间过程张明落后于王亮,冲刺阶段张明加速追赶,结果他们同时到
达终点.关于全过程中的平均速度,下列说法中正确的是(  ).
A.张明的平均速度比王亮的平均速度大 B.张明的平均速度比王亮的平均速度小

C.二者的平均速度相等 D.不是匀速直线运动,无法比较

7.牙买加短跑运动员博尔特在纽约田径大奖赛上创造了9秒72的最新100m世界纪录.他在

100m决赛时的最快速度大约为(  ).
A.10cm/s B.10dm/s C.10m/s D.10km/s

8.一辆汽车由甲地开往乙地,前一半路程的速度是v1,后一半路程的速度是v2,则该汽车在全
程中的平均速度是(  ).

A.v1+v22 B.v1+v22v1v2 C.2v1v2v1+v2 D.v1v2
v1+v2

9.如图所示,物体甲静止在水平桌面上,当物体乙轻放到甲上后,下列现象不可能发生的是(  ).
A.甲相对于桌面保持静止状态,而乙相对于甲也静止

B.甲相对于桌面保持静止状态,而乙相对于甲沿斜面滑下

C.甲相对于桌面向右运动,而乙相对于甲沿斜面滑下

D.甲相对于桌面向右运动,而乙相对于甲静止

10.P、Q 是同一直线上相距12米的两点,甲从P 点、乙从Q 点同时沿直线相向而行,它们运动

的s-t图象如图所示,分析图象可知(  ).
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A.甲的速度小于乙的速度 B.经过3s,甲、乙相距4m
C.乙到达P 点时,甲离Q 点6m D.甲到达Q 点时,乙离P 点2m

二、填空题(每空2分,共36分)
11.一列火车的行驶速度为72km/s,合    m/s,已知这列火车长为200m,则火车全部通

过1000m长的铁路桥,所用的时间为    s.
12.郑州快速公交(BRT)已开通运行.某时刻有一辆快速公交车甲和一辆普通公交车乙,从同

一路口同时向东匀速行驶,它们的路程随时间变化的图象如左下图所示,则运行2min后,
甲车相对于乙车向    方向行驶,两车相距   m.

    
13.温福、甬台温铁路即将贯通,届时能有效串联温州部分县市,标志着温州进入“高速铁路”

时代.
(1)如右上图所示标出了温福、甬台温铁路在温州境内的八个站点,据图可知苍南站位于新

温州站的    方向;
(2)新温州站到瑞安站高速铁路线长22.87km,开通高速铁路客运后,如果火车以

200km/h的速度从新温州站开往瑞安站,则行驶时间为    h.(计算结果保留两

位小数)
14.轨道交通具有便捷、运量大、污染低、安全性高等优点,有利于减缓城市交通拥挤、减少汽车

尾气排放等.宁波市轨道交通工程1号线已开始建设,其部分信息如下表所示:

1号线 起讫点 车站
线路长度(km)

总长 地下 地上

投资

(亿元)
速度

(km/h)
建设期

(年)

一期
高桥西—
东外环

19 21.3 14.4 6.9 99.8 33
2009~
2014

二期
东外环—

北仑
17 23.3 0 23.3 45.0 42

2012~
2015

(1)建造单位长度的1号线地铁,地下比地上的成本要    (填“高”或“低”);
(2)目前我市城区公交车的平均行驶速度约25km/h,随着私家车数量的增加,这一数值可

能将更低.1号线一期(线路接近直线)建成前后,市民乘坐公共交通工具,从高桥西到东
外环至少可节省    h;
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(3)若1号线全线建成,预计全程的平均速度可达    km/h.
15.如图所示,某物体(可看成一个点)从坐标原点0开始以3cm/s的速

度沿x轴正方向匀速运动2s,然后以4cm/s的速度沿y轴正方向
运动2s到P 点(图中未标出).若物体直接从O 点沿直线匀速运动
到P 点,所用时间也为2s,则物体的速度大小为    cm/s.

16.北京奥运会会徽中国印的“京”字被巧妙地幻化成一个向前奔跑、舞
动着迎接胜利的运动人形,充满了动感与活力.象征着爱心、梦想、
和平与希望的奥运圣火在芜湖成功传递,已知此次传递全程约

10km,历时65min,则火炬传递全程的平均速度约为    km/min,合    m/s.
17.湖北咸宁被列入“1+8”城市圈后,为了加快经济发展速度,建设

武汉至咸宁的城际轻轨铁路.轻轨列车在武汉实验场测试时

3min行驶了10km,如图所示.开通以后,如果以此速度行驶,
武汉到咸宁只需28min.求轻轨列车的速度    和武汉到
咸宁的距离    km.

18.京沪高铁客运专线于2011年6月正式运营.专线全长1318km,列车早上7点从北京南发
车,中午12点便能到达上海虹桥,则列车的平均速度约为    km/h,合    m/s.

19.一列列车车厢长为20m,当列车静止时,一个乘客从车厢的顶端匀速走到另一端,所用时间
是20s,如果列车以10m/s的速度沿平直的铁轨匀速运动时,则乘客顺着列车运动的方向
从车厢尾走到车厢另一端,所用时间是    ;若该乘客逆着列车运动方向从车厢前端
走向尾端,则需时间为    .

三、实验探究题(每小题10分,共20分)
20.学校和居民小区之间有一段平直的公路,路边每隔d=5m种了一棵树,放学回家途中,大

军和小欣决定在这段公路上测出自己正常骑车的平均速度,两人各自提出了自己的方案:
大军的方案:①选定一棵树为起点骑车,同时自己计时;②到达第三棵树时停下并结束计

时,算出所用时间t;③代入公式v=3d
t

计算出平均速度

小欣的方案:①测出自行车前轮的半径R,由公式L=2πR 计算出自行车前轮周长;②开始
骑车,同时自己一边计时一边数前轮转过的圈数,测出前轮转过50圈所用时间t;③代入公
式    ,计算出平均速度.
(1)请列出两人所用的测量工具:    和    ;
(2)两人方案中都存在不足或错误,你能帮他们找出来吗?

大军的方案:  
小欣的方案:  

21.汽车追尾是高速公路上常发生的交通事故,其重要原因是遇到意外情况时不能立即停车.
研究发现,司机从看到情况到踩刹车需要一段时间,这段时间叫反应时间;在反应时间内汽
车要保持原速前进一段距离,这段距离叫反应距离;从踩刹车到车停止,汽车还要前进一段
距离,这段距离叫制动距离.如图所示.

下表是一个机警的司机驾驶一辆保养得很好的汽车,在干燥的水平公路上以不同的速度行
驶时,测得的反应距离和制动距离.
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原行驶速度v/(km·h-1) 反应距离s1/m 制动距离s2/m

60 11 20

80 15 34

100 19 54

(1)利用上表数据,算出该司机的反应时间大约是    s;(保留两位小数)
(2)由这个测试可见,    是影响汽车制动距离的主要因素;
(3)请在图中画出从司机看到情况开始计时,到汽车停止的这段时间内,汽车运动的v-t图

象.(不需准确描点)

四、计算题(每小题7分,共14分)
22.如图所示是江西湖底隧道.这条隧道西起阳明东路京九线隧道,东至国威路和上海北路交

叉口,全长1965m,双向6车道,其中湖底暗埋段550m.在湖底隧道口有一交通标志牌如
图所示,交通标志牌上数字的含义是什么? 在遵守交通规则的前提下,一辆小车通过湖底
暗埋段至少需要多少时间?

23.大陆与台湾实现了直接通邮、通商、通航,两岸的交流更加便捷、高效.如图所示,飞机从上
海起飞,经新航路可以直飞台北,减少了经香港绕行的麻烦.上海与台北直线距离约为

700km,如果飞机以500km/h的平均速度从上海直飞台北,约需要多少小时?
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8.D 9.B 10.温度 沸点

11.98 小于 保持不变 减慢散热 加少量的水或

加温水

12.液化 吸收 上 水汽化吸热

13.凝固 凝华 吸收 凝固

14.A 80 固液共存

15.压缩体积 放出

16.液化 汽化 放出 减小

17.该物质的熔点是80℃ (或“该物质在熔化过程中

不断吸热,温度不变”) 该物质是晶体(或“该物

质熔化过程经历15min”、“该物质初温50℃”)

18.这是由于油的沸点比水高.当水滴入沸腾的油中

时,水由于密度大而迅速下沉,同时迅速汽化成水

蒸气,体积剧烈膨胀,引起油滴飞溅和空气振动发

声.而油滴入沸水中时,由于油的密度小而浮在水

面上,同时沸点比水高,油不会迅速汽化,不会引

起上述现象

19.(1)92 (2)如图

(3)98 不变 (4)小于

20.A (1)①海波熔化时温度不变;②海波的熔点为

48℃ (2)石蜡没有一定的熔化温度

21.

与热现象有

关的语句

热现象

名称

吸热或

放热

示例 洗了一下脸 蒸发 吸热

A
放在火炉上加热,不
一会水开了

沸腾 吸热

B 壶嘴冒出“白气” 液化 放热

C
取出 一 块 冰 敷 在 受

伤处
熔化 吸热

22.(1)液化 减少体积 (2)汽化吸热 (3)汽化 
液化 (4)熔化 升华

专题复习训练卷二

1.D 2.B 3.B 4.A 5.A 6.B 7.A
8.D 9.A 10.C

11.(1)g (2)kg (3)cm (4)m
12.等于 变小

13.细线 溢水杯 细铁丝 大

14.40 10 15.铜块 酒精 大

16.硫酸 酒精 17.5∶1 1∶1
18.9∶2
19.250 80 先测盛煤油容器的质量,再测煤油和容

器的总质量

20.100cm3 640g
21.左 2.6×103

22.(1)A、C、B (2)ρ=
m
V

(3)m2=58.2g m=72g V=60cm3

ρ=1.2g/cm3

23.(1)已知:V=0.5dm3=0.5×10-3m3,

m=1.56kg,ρ铁=7.8×103kg/m3.
若球为实心,其体积应为:

V铁=m1

ρ铁
= 1.56kg
7.8×103kg/m3

=0.2×10-3m3

因为V铁<V,所以此球为空心.
V空=V-V铁 =0.5×10-3m3-0.2×10-3m3

=0.3×10-3m3.
(2)若在空心部分注满水,则水的质量,

m水=ρ水 V空=1.0×103kg/m3×0.3×10-3m3=
0.3kg=300g.
注满水后铁球的总质量 m总=m水+m=300g+
1560g=1860g.
答:(1)此球为空心的.空心体积为0.3×10-3m3.
(2)注满水后铁球的总质量是1860g.

24.(1)45mL (2)1.2×103kg/m3

25.(1)泥沙水的含沙量越高,泥沙水的密度越大 
(2)2g/cm3

专题复习训练卷三

1.C 2.C 3.B 4.C 5.C 6.C 7.C
8.C 9.D 10.C
11.20 60 12.东 600
13.(1)南偏西 (2)0.11
14.(1)高 (2)0.21 (3)37.2
15.5 16.0.154 2.56
17.200km/h(或55.6m/s) 93.3km(或93.4km、93

km)[提示]设轻轨列车的速度为v,有v=s1
t1 =

200km/h.(或55.6m/s)设武汉到咸宁的距离为

s2,有s2=vt2≈93.3km(或93.4km、93km)

18.263.6 73.2
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19.20s 20s

20.v=100πRt  (1)秒表 直尺 (2)应该用v=2dt
计

算 车轮转的圈数不易计数

21.(1)0.66~0.68 (2)车速

(3)

22.限速40km/h 0.01375h(或49.5s)

23.1.4h

专题复习训练卷四

1.D 2.C 3.D 4.D 5.D 6.C 7.D 8.D
9.A 10.D 11.振动 空气

12.音调 响度 13.510 850
14.钻杆或(固体) 固体 空气(或气体)

15.低于 次 16.振动 音色 能

17.振动 传递 频率高

18.声音是由物体振动产生的 空气能传播声音

19.振动 次声波 声源处

20.振动 固体 信息

21.次声波 不能 能量

22.声音的传播速度与温度有关 声音在不同介质中

传播速度不同

23.(1)使正在发声的音叉接触水面,水面溅起水花,
说明声音是由物体振动产生的;在吊着的大钟上

固定一支细小的笔,把钟敲响后,让笔尖在纸上迅

速滑过,可以在纸上画出一条来回弯曲的细线,说
明声音是由物体振动产生的;所以能说明声音产

生条件的实验现象是乙和丁 (2)甲说明了真空

不能传声;丙说明频率越大,音调越高

24.机器运转时振动会发出声音,运转情况不同,发出

的声音也不同,把一根金属棒的一端放在机器的

各个部位上,把另一端靠近耳朵听,这样可以更详

细地听到机器运转所发出的声音,以此判断机器

运转的情况,这是利用了固体传声的道理.
25.(1)声音在同种介质中的传播速度与温度有关;声

音在固体中的传播速度比液体、气体中快 (2)先
后听到两次声音分别是从铁管中和空气中传播

的,设在空气中时间为t1,在铁管中的时间为t2 则

t1-t2=2.43s,sv1-
s
v2=2.43s

,884m
340m/s-

884m
v2

=2.43s,得v2=5200m/s由表格中可知是铁这

种物质

26.探险者第一次听到回声的时间t1,到较近的峭壁

的距离为s1,则t1=2s1v =
2s1

340m/s
;设探险者探险

者第二次听到回声的时间t2,到较远的峭壁的距

离 为 s2,则 s2 = 950m -s1,t2 = 2×s2v =

2×350m-s1
v

;由 题 知,t2 = t1 + 2s2,即

2×1950m-s1
340m/s = 2s1

340m/s+1s
:解得:s1=390m.

专题复习训练卷五

1.C 2.C 3.B 4.C 5.B 6.D 7.A
8.D 9.D 10.C 11.会聚 虚

12.< 13.0° 逆 25° 50°
14.小于 等于 15.不变 可逆的

16.漫 镜面 遵守

17.直线传播 折射 虚

18.绿 黑 黑

19.光沿直线传播 实 光的的反射 虚

20.光的色散 折射

21.光从空气射到水面上时,由于光的折射使一部分

光进入了水中,导致反射到照相机镜头中成像的

光减弱的缘故.
22.夜间开灯后,车前的挡风玻璃相当于平面镜,会将

驾驶室的景物反射到驾驶员的眼睛里,使其看不

清车前较暗的情况,容易引发交通事故.
23.(1)人出现影子 光的直线传播

(2)鸟在水中有倒影 光的反射

第24题图
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第26题图




